
Nagy-Kikinda. 1902. XX. évfolyam 59. szám Csütörtök, julius 24.

TORONTÁLI KÖZLÖNY
Szerkesztőség és kiadóhivatal

N.»KI klndán.

Egyesült „Kikindai Közlöny" és „Felső Torontói"
l'OlilTIIUI LAP.

Megjelenik; vasárnap és csütörtökön.

Előfizetési dij:
l'uslan küldve, vagy házhoz hordva : Kgész évre 14 kor. 

I'élévre 7 kor. Negyedévre 3 kor. 50 till.

Egy szám ÜO fillér.

Gazda kongresszus,
A múlt hóban Siófokon meg­

tartott gazdakongresszus rövid 
egymásutánban már második az 
elmúlt hp»ftph$ii, és daczára az idő 
rövid9rwk\A^nUIo 1 y a miskolezi 
és simWi ‘kongresszus között el­
telt, az előkészítő bizottság nagy 
halmaz anyagot dolgozott fel hasz­
nosan és czélszerüen.

A gyakorlati kivitelre azon­
ban nem teljesen megfelelő. Már 
a két óv előtt megtartott szőllő- 
szeti ankétkor rámutattam arra, 
hogy a gazdaközönség érdekében 
megtartott kongresszusok nem áll­
nak helyes alapon akkor, a midőn 
a szegény földmives, iparos érde­
kében akarunk valamit tenni és 
éppen ezeket a legjobban érdekelt 
feleket nem hagyják ezeken a 
kongrossusokon szóhoz jutni. Nem 
elég az, hogy azt a szegény pa­
rasztot elhívják arra a kongres- 
susra, hadd hallja, milyen szép 
ékes szavakkal akarnak az „urak“ 
rajtuk segíteni. Hanem lessék ki­
választani — a szolgabirói vagy 
jegyzői kar utján — a polgárság 
közül is egynéhány embert, aki 
ott élőszóval előadhassa, hogy mi­

lyen hajban sinylenek, mi okozza 
azt, hogy annyi ezren elhagyják 
az édes hazát és kérdezzenek meg 
olyan egyéneket, a kik már Ame­
rikában künn voltak és visszatér­
tek, hogy milyen intézkedéseket 
tartanak jónak, a melylyel a kül­
földön szolgálatukra lehet az ál­
lam. En már 8 hónappal ezelőtt 
rámutattam arra, hogy az egye­
düli mód lenne a kivándorlás 
megakadályozására vagy csök­
kentésére az az intézkedés hogy:

1. az útlevelek kiállítási diját 
kellene felemelni;

2. a külföldön irodákat kelle­
ne létesíteni, a jobb átvonulási ki­
kötőállomásokon, a kik a megér­
kező magyar alattvalókat az állo­
máson fogadnák, útbaigazítással 
ellátnák és jó és olcsó tartózkodá­
si helyről, valamint élvezhető táp­
lálékról tisztességes áron gondos­
kodnék, a mivel elejét lehetne 
venni annak, hogy ezeket a sze­
gény embereket a szállodások, 
vendéglősök és ügynök-kalauzok

j ki ne zsarolhassák.
3. A katonaszökevényekre néz- 

I ve pedig akként intézkedni, hogy
az, aki egy vagy UAl 'két éven belül

TÁRCA.
■Sorter főhadnagy.

A kia boszniai helyőrség tisztjei 
együtt maradtak ebéd után a kantin külön 
szobájában. Künn esett az eső, finom 
csöppjeiből mintha valami szürke fátyol 
szürödöt volna, mely ráborult mindenre. 
Egyike volt azoknak a rettenetes délutánok­
nak, a mikor az unalom agyongyötri, szin­
te megöli az emberek lelkét. A szobában 
nagy csöndesség volt, igy hallották meg, 
a mikor Borter főhadnagy egyszerre fői­
sóhajtott. Mindenki feléje fordult. A ke­
mény, daliás ember pedig, a kinek olykor 
hetekig sem hallották szavát, a ki hires 
volt a kérhetctlen szigorúságáról, kibámult 
a nagy szürkeségbe arczán a meghatott­
ság nyomai látszottak.

— Mi bajod, főhadnagy ur?- szólt 
hozzá Garten Miklós, a kadét.

A főhadnagy nem válaszolt. Csak 
nézett ki a szürkkosőgbe, azután csön­
desen szólt, szinte magának mondva:

— Milyen szomorú idői Az ablakon 
lepergő esőcsöppek szinte olyanok, mint­
ha könyek volnának............

Hirtelen elhallgatott. A tisztek egy­
re jobban elcsodálkozva nóztok reá. Ri­
deg, zárkózott ember volt Borter főhadnagy. 
Mint embert nem tudta kiismerni senki, 
mint katonatiszt egyike volt a legkivá­

lóbbaknak, 
valamikor 
yógre 
faluba 
nagy 
senki, 
Boriéi

Suttogtak valamit, hogy 
lovasságnál szolgált s hogy 

idekerült ebbe a kis bosnyák 
bakatiselnek, annak van valami 

története. Bizonyosat nem tudott 
do arra esküdni mertek volna, hogy 
főhadnagyot e pillanatban annak a 

régi történetnek az emléke bántja. Un­
szolni kezdték, hogy beszéljen, majd meg­
könnyebbül. Borter főhadnagy elmoso­
lyodott.

— Igazatok van, egy régi történet. 
Bócsbon, az ulánasoknál szolgáltam, mint 
hadnagy. Az apám volt az ezredes. A 
tiszti bálon megismordtem X. gróf Gábor­
nak leányával. Járatos lettem a családhoz, 
beleszerettem a lányba, az meg ón belém. 
Ezt meg is mondtuk egymásnak. A apám 
észrevette a dolgot. Puhatolózott és nem­
sokára rájött, hogy azt a leányt nem szánt- 
ták nekem nem is adnák semmiképpen. 
Azért tehát rám parancsolt, hogy szépecskén 
szüntessen) be a tábornokéknál a látoga­
tásaimat. En persze épen az ellenkezőt 
cselekedtem. Fel jártam, meg aztán titok 
bari is találkoztunk a mikor a leány any­
jával künn HÓlátgatutt a Práterben, vagy 
a városban. Mindig tudtam mikor és hova 
mentiek. Már menyasszonynak és vőle­
génynek tekintettük egymást. En elmond­
tam a leánynak mindent, az akadályokat, 
ő csak azt felelte mindig, szeretlek meg­
halnék nélküled. Tudtuk, hogy rendes 
utón nem boldogulunk, azért elhatároztuk, 
hogy ha majd bál lesz nálunk, ón fel­

jelentkezik idehaza, arra büntetést 
nem rónak.

4. A kivándorlás útirányát 
Fiume felé irányítani hogy az úti 
költségek révén az a rengeteg 
összeg ide haza maradjon. — A 
konzulátusoknál és követségeknél 
pedig barátságosabb bánásmódot.

Akkor siker fogja koronázni 
a megkezdett munkát, mert a nép 
meggyőződik arról, hogy tényleg 
szivünkön viseljük a sorsukat, s 
igénybe fogja venni az irodák 
közreműködését.

Úgy a miskolezi, mint a sió­
foki kongresszus jónak találta és 
elfogadta e javaslatokat, sőt a bel­
ügyminiszter és a földmivelósügyi 
miniszter is helyesnek ismerte eze­
ket és ennek a nyomdokán fogja 
is életbe léptetni a kivándorlási 
irodákat és kellő ellenőrzésről 
gondoskodik.

A legfontosabb pedig ezeknek 
az irodáknak a felállításánál az 
lesz, hogy ezeknek a vezetésével 
olyan egyének bízassanak meg, a 
kik a helyi viszonyokkal ismerő­
sek, a kik nem szégyenük magu­
kat, hogy maguk is ellenőrizzék 
a közegeiket és kimenjenek a vas­
útra, ott a megórkezővel szóba áll­

jövök e majd a leány az egész társaság 
előtt megkéri az én kezemet. A bál napja 
elérkezett. Én éppen öltözködtem, a mikor 
egyszere betoppan a szolgálattevő altiszt 
és hozza a parancsot, hogy azonnal men­
jek a kászárnyába, onnan pedig egy sza­
kasz ulánussal tüstént utazzam Prágába és 
maradjak ett harmincz napig. A parancs 
apámtól az ezredestől jött. En elolvaslam 
egyszer, kétszer aztán elmosolyodtam és 
a parancs hátára ezt irtain: Majd holnapi

Komoly szándékom volt elmenni a 
bálra, de nem mehettem még sem, mert 
egy óra múlva betoppant atyám a kivel 
szörnyű jelenetem volt. A bál nélkülem 
esett meg, de Prágába sem mentem. Ezért 
aztán haditörvényszék elé citáltak és meg­
fosztottak a tiszti rangomtól. Közben nem 
volt rá mód, hogy még hirt is halljak a 
leányról. Azon a napon aztán, mikor mint 
közlegény javában pucoltam a lovat az 
istáiéban, beállít egy parasztfiu egy levél­
lei. Csak ez volt benne.

„Mi történt magával. — Miért nem 
jött el, talán meggondolta a dolgot? Tu­
dom, hogy voltak akadályok, de most be­
szélni akarok magával, jöjjön fel hozzánk 
azonnal. Adél.“

Visszafeleltem, hogy én közember 
vagyok inár, elvesztettem a tiszti rango­
mat, az isi állóból nem mehetek vizitbe, 
majd változnak a dolgok, ha igazán szeret, 
várni fog türelmesen. 11a akarnék se me­
hetnék, mert halvanuapi kaszárnya áris- 
tomom van.



jón, az elhelyezést és ellátást el­
lenőrizze, valamint azt is, hogy 
idegen elemek közibéjiik ne Kira­
kodhassanak és ki ne zsarolják, 
be ne csapják az embereket.

Tudjanak a néppel beszélni, 
lelkiállapotát megérteni tudja és 
ha annak a szüksége forogna fenn, 
hogy bárkivel szemben megvédel­
mezze, a legerélyesebben, szemé­
lyesen járjon el. — Személyes 
meggyőződésből tudom, hogy a 
konzulátusoknál, nagykövetségek­
nél ezekkel a földhöz ragadt sze­
gény emberekkel oly gorombán 
bánnak a hivatalnokok, — hogy 
ha bajuk van, nem is mernek oda 
menni, mert a mit elérnek az-az: 
hogy gorombáskoduak velük. — 
Hamburgban, Brémában, Amster- 

, damban, Rotterdamjaiban, Hook 
of Hollandban, Genuában, (Dél- 
Amerikába kivándorlók:) százá­
val és százával leskelődnek aljas 
ügynökök, a kik a kivándorlókat 
megrohanják, lakást szereznek ne­
kik : (de milyet?) és ezért olyan 
árakat számítanak fel nekik, hogy 
azért első rangú szállodában tel 
jes ellátást lehet kapni. Azonban 
ez természetes, mert ebből élnek, 
miután ezek után proviziót kap­
nak. Számtalanszor megtörtént, 
hogy jó magam léptem közbe és 
nem engedtem különösen Brémá­
ban, Rotterdaméiban es Genuában 
a kért összeget megfizetni és ha 
máskép nem sikerült, úgy a ren­
dőrség közbenjárását vettem igény­
be. - Azért nagy súly fektetendő 
arra, hogy az irodáknak a vezető­
je állandó összeköttetésben legyen 
a kivándorlókkal, hogy ha vala­
hol ilyen visszaélés történik, úgy 
azonnal, személyesen lépjen közbe 
és fel legyen ruházva teljhatalom­
mal, hogy a konzulátusoknak be-

Erre a levélre is kaptam választ. 
Csak enynyit: fogadja részvétemet, de 
nem vagyok abban a helyzetben, hogy 
közemberekkel érintkezzem.

Mintha fejbe ülőitek volna. Úgy 
éreztem magamat. A levelet elteltem. Altói 
kezdve, úgy éreztem magam, minlha ha­
lálos beteg volnék. Egyszer láttam még a 
leányt az utczán, köszönni akartam, de 
elfordította a fejét. Én azután kértem át­
helyezésemet. Tirolba kerültem. Két esz­
tendő múlt el. A másodiknak az elején 
olvastam a lapokban, hogy a tábornak 
leánya férjhez ment. Eelsenberg gróf 
ulánusőrnagy hoz. Az én nagy beteg szivem 
meghalt. Egy évvel azután történt, hogy 
atyámat a király kitüntette s ő a kitünte­
tés helyett kegyelmet kórt számomra a 
királytól. Megkapta. Engem, ki őrmester 
voltam kineveztek tiszthelyettesnek s át­
helyeztek Triesztbe, hol az ezredes elmon­
dotta, hogy néhány hót múlva megjön a 
hadnagyi kinevezésem is, akkor ismét át­
helyeznek, hogy hová, nem tudja. Néhány 
nappal azonban a kinevezés előtt kaptam 
egy levelet. Megismertem az írást. Felsen­
berg őrnagy felesége azt irta, hogy néhány 
nap múlva hadnagy leszek. Ő kivitte, 
hogy a férje ezredéhez tegyenek. Gyakori 
vendége leszek, titkolva a múltat. 11a majd 
személyesen beszélhet velem, akkor szol­
gál bővebb magyarázatokkal, most csak 
annyit ir még, hogy ne gondoljak felőle 
semmi rosszat, de epedve várja a találko­
zást először — négy szem közt.

Haragosan gyűrtem össze a levelet. 
Válaszom ez volt.

leavatkozási joguk ne legyen, ha­
csak erre államjogi szempontból 
szükség nem lenne

Ezek a legfőbb és legsürgő­
sebb teendők és ezt minél előbb 
életbe is kell léptetni. — Ezeknek 
az irodáknak a fentartása nagy­
részt megtérülne az államnak, az 
útlevelek dijának a felemelése, 
valamint a törvényhatóságok cse­
kély hozzájárulása révén.

A közönség szívesen áldoz 
pár fillért, ha tudja, hogy polgár­
társa a külföldön nincs elhagyva, 
hogy gondoskodva van róla ide­
genben is, hogy kellő védelemben 
részesül, ha kell a konzulátusok­
kal szemben is.

Ezeknek az irodáknak a ve­
zetői azonban csak magyarok le 
beinek, a kik az illető állam nyel­
vét bírják, a városban pedig isme­
rős:, melléje pedig olyan segéd­
erők osztandók be, a kik az ide­
gen ajkú kivándorlókkal is érte 
kéz ni tudnak.

Örömmel üdvözöljük a kon­
gresszusok munkálkodását, de ne 
hagyják húzódni sokáig a dolgot, 
a legnagyobb siker a gyors élet- 
beléptetéstől függ és e sikert 
mindnyájan tiszta szívből kíván­
juk.

Károssá Ödön.

Iskolák beszámolója.
Az iskolai év végeztével különböző 

intézeteink értesítőket adnak ki, a me­
lyekben az elmúlt év munkásságával 
részletesen beszámolnak. Hangoztatjuk 
azt, hogy az értesítők intézményét ki 
kellene terjeszteni az elemi oktatásra is, 
mert igen fontos dolog, hogy a nagy 
közönség is értesüljön az iskola belső 
életéről és viszonyairól. Ezen az úton 
ugyanis szorosabb viszony szövődik a

Grófné! Ön gyalázatosán viselkedett 
velem szemben, de jegyezze meg, hogy én 
nem leszek eszköz kitudhatja, hányadik 
eszköz, hogy gyalázatosán viselkedjék a 
férjével szemben. Mint közlegény ón nem 
kellettem önnek, mind hadnagy én utasí­
tom vissza Önt. Nincs mit magyarázni a 
mi helyzetünkön, a mi becsületes emberek 
előtt vdágos. Én meg logom Önöket láto­
gatni, hisz a viszonyok kényszerítenek, de 
jaj Önnek, ha egy pillanatra is másképpen 
mer velem szemben viselkedni mintha elő 
szőr látott volna életében.

A levelet elküldtem. Egy pillanaton 
nagyon brutálisnak tartottam a dolgot, de 
aztán eszembe jutott minden és megbé­
kéltem a tettemmel. Nem vagyok gróf, 
apám polgár ember volt és érdemeivel 
szerezte rangját, büszke volt és becsületes. 
En is az vagyok.

Negyeduap megkaptam a kinevezé­
semet és rögtön utaztam uj állomásomra. 
Közel tizennyolc/ órát ültem vasúton s 
mikor megérkeztem egy régi jó pajtásom 
fogadott a vasúton és pedig azzal a hír­
rel, hogy pihenhelek. Felsenberg ezredes 
nem kívánja, hogy elmenjek a felesége 
temetésére, hiszen nagyon fáradt lehetek 
Hanem másnap reggel beszélni akar velem.

Kábultan hallgattam a szavakat. 
Majd rémültem kérdeztem :

— Az ezredesné temetésére ? Hát 
meghalt az ezredesné? Hogyan? Mörtént ?

— Tegnapelőtt délután kilovagolt, 
lovával együtt leesett egy szikláról s 
összezúzta magát. A szikla ala t találták 
meg. Senki sem tudja megérteni, hogy

I közönség, a szülők és az iskola között, 
mely az eredményes működésnek alap­
föltétele.

Egy héttel ezelőtt a gymnásium és 
a polgári leányiskola értesítőit ismer­
tettük, most pedig a hozzánk érkezett 
községi kereskedelmi tanoncz iskola ér­
tesítőjéről adunk számot.

A nagykikindai községi kereske­
delmi tanoncziskolai értesítőjét az 1901 
—1902 tanévről Hauser Náthán 
igazgató közli.

A lefolyt tanévről szőlő jelentésből 
különösen a tanítási nyelv és a tanme­
net érdemei szorosabb ismertetést.

A tanítási nyelv a magyar. Mivel 
azonban sok tanuló az iskolába lépés­
kor alig vagy egyáltalán nem tud ma­
gyarul, azért az alsóbb 2 osztályban a 
szerb és német nyelvet használják se- 
gédtannyelvül. A 2 felsőbb osztályban 
azonban tisztán magyar nyelven folyik 
a tanítás.

A tanmenet, a melyet követtek, 
szorosan alkalmazkodik a miniszterileg 
előirt és az uj szervezeti szabályzatban 
foglalt tantervhez. A német és szerb 
nyelvnek a tanítása nagyon előnyös a 
tanítványokra, kik Így, ha tanonezidejük 
alatt kellő szorgalmat fejtenek ki, három 
nyelvet sajátítanak el, megtanulnak há­
rom nyelven olvasni, irm és beszélni 
mely körülménynek horderejét bizonyít­
gatni fölösleges.

Az előkészítő és a három rendes 
osztály ba^boiratkozott 79 tanuló. Ezek 
közül a tanév végén maradt 68. R. kath. 
volt 29, gör. kel. 35, izr. 4. Magyar 
anyanyelvű: 13, szerb: 35, német: 20. 
Tanulmányi előmenetel szerint jeles : 
10, jó: 19, elégséges: 18, elégtelen
egy tárgyitól: 11, elégtelen több
tárgyból 10.

Az értesítő végén a jövő tanévben 
használandó könyvek jegyzéke közöltetik.

merészkedett oda lóháton, valóságos isten 
kísértés még a legjobb lovasnak is.

Siettem a kaszárnyába, átöltöztem és 
mentein a temetésre. Mikor a temetőből 
visszajöttem, tüstént hivatott az ezredes. 
Csak most láttam mennyire meg van törve. 
Mikor beléptem helylyel kínált meg s csak 
annyit szólt :

Magánügyben kérettem. A feleségem 
mielőtt ki lovagolt e szót szomorúan hang­
súlyozta egy csomagot adott át. Mi van 
benne nem tudom, hiszen le van pecsé­
telve, de hozzám intézett levelébe arra 
kért, hogy önnek adjam át, mert a mi 
ebben meg van Írva, ahhoz csak Önnek 
vau joga. Miért nem tudom.

Íme a csomag, én tiszteletben tartom 
egy halott titkát. Előttem titok marad 
örökre.

Előttem is ezredes ur feleltem. Nem 
értem az egész dolgot erre esküszöm, de 
én sem akarom kutatni a halott titkát. E 
szavakkal a kandallóba dobtam a csoma­
got. Némán álltunk a tűz előtt, a mint 
emésztette a papircsomót. Egy lap fölper 
dűlt a zsarátnok közül s rajta egy pilla­
natig el lehetett olvasni e szót NAPLÓM. 
Azután semmivé lett minden.

Némán fogtunk kezet az ezredessel 
Künn épen olyan bus idő volt mint most, 
az ablakon ugy pereglek alá a vizesöppek, 
mintha könnyek lennének.

Nemeskéri Kiss József,



Kossuth Lajos 100 születésnapja |
Magyarország halhatatlan emlékű i 

nagy fiának Kossuth Lajos 100 szüle- | 
tésnapját készül az ország megünnepelni. 
Kossuthünnepet rendeznek mindenfelé az 
országban a székesfővárostól le az utolsó 
tanyaházig, a hol magyar szív dobog. 
Kossuth ünnepre készülnek és szobrot ál­
lítanak. Városunkban is megindult máraz 
ünnepség megtartására a mozgalom. A 
mint halljuk a kaszinó fogja az ünnep rende­
zését magára vállalni oly formán, hogy a 
rendezésbe a polgárság is minél nagyobb 
számban bevonassák. Két tagja a kaszinó­
nak indítványt tett, hogy a kaszinó indítson 
gyűjtést egy Kossuth-emlék, esetleg szó 
bor felállítására. A kaszinó választmánya 
legközelebb összeül, hogy az ünnepély mó­
dozatai felett tanácskozzék.

Lapunk olvasóit és a hazafias közön­
séget mi is felkérjük, hogy halhatatlan 
emlékű, nagy hazánkfiának állítandó em­
lék, vagy szobor költségeire minél többen 
adakozzanak. Adományokat elfogad lapunk 
kiadó hivatala, a hol az e czélra kitett 
ivén bármily összeget lehet jegyezni.

Jegyezzünk minél többen, hogy a vá­
rosunkban felállítani szándékolt emlék mi­
nél díszesebb és méltó legyen Kossuth 
Lajos emlékéhez.

HÍREK.
— Egy főispán súlyos betegsége czim- 

mel a Szegedi Napló julius 22. számában 
egy minket közelebbről érdeklő hir jelent 
meg, melyet a nevezett lap nyomán — 
szintén fentartással — szószénál közlünk: 
Szenzacziós hirről kapunk megbízható kéz­
ből tudósítást a késő éjjeli órákban. Egy kö­
zeli vármegye főispánjáról van szó, akit csuk 
nemrégen installáltak. Megírták a napok­
ban róla a lapok, hogy „megrongált egész­
ségének helyreállítása végett“ hosszabb 
szabadságra megy, csak azt hallgatták el, 
hogy mi ez a betegség ? Mint most velünk 
közük, a főispán a legnagyobbíoku ideg 
betegségben szenved, úgy hogy képtelen 
megfelelni hivatalos kötelességének. Hir 
szerint el vannak a vármegyében arra is 
készülve, hogy mint főispán nem is tér 
többé vissza, hanem rövidesen beadja le­
mondását s akkor a megye, amelyről annyi 
szó esett legutóbb is, újabb válság ele ke­
rül, mert nehezebb lesz alkalmas tőispánt 
szerezni a részére. Föntartással közöljük 
ezt a hirt, jóllehet a forrásunk olyan, hogy 
semmi kétség sem fór a szavahihetőségé­
hez. Hogy miből támadt a veszedelmes be­
tegség, arról nem szól a híradás. Annyi 
bizonyos, hogy a szóban forgó megyeszék­
hely már számos közéleti harezosl vitt az 
idegbetegsóg karjaiba, — igy jelenleg is 
részvéttel beszélnek a városban egy tanár, 
egy orvos és egy mérnök hasonló beteg­
ségéről. Az utóbbit rokoni kötelékek fűzik 
Szegedhez.“

— Tanügyi áthelyezés. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Miskovics Eerenez 
szegedi állami főgymnásiumi tanárt a te­
mesvári állami főgymnasiumhoz helyez­
te át.

— Magykikinda. A belügyminisztérium 
ítloigl. vezetésével megbízott m. kir. mi­
niszter elnök f. évi Hi. G98 J. szám kelt 
rendeletével az 1898 évi IV. t. cikk 2 §-a 
alapján a rendezett tanácsú városok ne­
vei közt városunk nevének Nagy-Kikinda 
helyett Nugykikinda (összeírva) alakban 
való kizárólagos használatát elrendelte.

— A Hadik- (Ferdinand) huszárok ju­
bileuma. Az Aradon és Nagykikindán ál­
lomásozó 3 dik sz. huszárezred, mely 1388 
óta őrökidőkre a Hadik táborszernagy nevét 
viseli, mint említettük e hó 2t> án üli meg 

‘200 éves jubileumát. A ritka ünnepre nagy 
slökészülelek folynak Aradon. Az ünnep- 
eég programúba a kővetkező; ííti-án szom­

baton 8 órakot tábori mise és az ezred ] 
fölvonulása diszmenetben; 9 órakor az j 
üdvözléseket fogadja az ezredparancsnok- 
ság, azután reggelizós. Délután pedig ló­
versenyek és ezután a legénység raegven 
dégelése. Este féltiz órakor jubileumi bál 
az aradi központi szállodában Érdekes, 
hogy erre az alkalomra a 33-dik arad: 
gyalogezred zenekara nagyban tanulja Ha 
dik óbester nótáját, melyet a hires magyar 
muzsikus Bihari János czigányprimás szer­
zett 1799-ben. Tudósítónk sajnálattal, am 
liti, hogy a nem régen kiadott ezred tör 
ténet egyáltalán nem foglalkozik az ezred­
nek az 1848—49-iki szabadságharozban 
véghez vitt szereplésével. A vitéz ezred a 
mozgalmas időkben Estei Ferdinánd fő 
herczeg nevét viselte, s ezt a nevet a nagy 
napok alatt is megtartotta és Ferdinánd 
huszárok voltak az elsők, akik Kászonyi 
József ezredes parancsnoksága alatt Gyön 
gyösen felesküdtek az alkotmányra a 
lörzskartól kezdve az utólsó emberig Az 
akkori tisztikar tagjai közül csak gróf 
Smidek János százados él Zoruborban. 
Tavaly még Vojnits Géza százados is élt, 
mint utolsóelőtti Ferdinánd huszártiszt. Az 
ezred 1848-iki vitéz parancsnoka Kászonyi 
József ezredes nyolez év előtt halt meg 
Budapesten, mindenkitől tisztelve és sze­
retve. A Ferdinánd huszárok rósztveltek 
az isaszegi és nagysallói győzelmes csaták 
ban, sőt Győrnél maga Görgey Arthur fő­
vezér vezette rohamra az ezredet. Ebből 
az alkalomból érdekesnek találjuk még 
felemlíteni 848—49 ben a Ferdinánd hu­
szárok példáját a következő huszárezredek 
követték : az 1-ső számú Császár-huszárok, 
parancsnok Mesterházy István; a 2-ik szá­
mú Hannover-huszárok, ezredes Nagy 
Sándor; a 4-ik sz. Sándor huszárok, ezre 
des Szabó Vincze; a 6-ik Würlhenberg- 
huszárok, ezredes Hertelendy Miklós; a 
9 ik sz. Miklós vagy Lichlenstein-huszá- 
rok, Gáspár Endre ezredessel; a 8 ik sz. 
Coburg-huszárok és a 12 dik Nándor-hu­
szárok, kik tavaly szinte 200 éves jubiieu 
mot ültek.

— Jegyző értekezlet. Tellecsky Risztó 
nagykikindai főszolgabíró múlt vasárnap 
jegyzői értekezletre rendelte be a járásbeli 
községi jegyzőket. A jegyzői értekezlet 
után a főszolgabíró ur barátságos ozson 
nára vendégül hívta meg kertjébe a köz­
ségi jegyzői kart.

— Szabolcsira Mihály és a szászvár j- 
slak. Szabolcska Mihály temesvári ev. ref. 
lelkészt meghívták Erdélybe lelkésznek. 
A szászvárosi első lelkószi állás ugyanis, 
amely egész Erdélyben egyike a legjöve­
delmezőbb lelkószi állásoknak, üresedés­
ben áll. A szászvárosiak bizton remélik, 
hogy Szabolcska engedni fog e meghívás­
nak, annál is inkább, mert ezúttal már 
másodízben hívják meg.

— Elgazolás. Vasárnap délelőtt Zá- 
rily Kósztu utkaporó feleséget T e 11 e c s- 
k i Mit a 8 számú bérkocsis elgázolta. Az 
asszonynak szerencséjére a tején kapott ki 
sebb horoszoláson kívül egyébb baja nem 
történt.

-- Alldeutsch fészkeiödós Pancsován.
Mint lapunknak Írják, az alldeutsch moz­
galom Pancsován is felakarja ütni a fejét. 
Erre vall legalább az a kihívó tüntetés, 
mely a minap a tisztán német ajkú tagokat 
számláló Panesovaer Männergesangs verein 
által tartott Theaterabenden megesetl.Ugya­
nis az előadás után, a közönségnek távozá­
sával, a Vereinnak egy töredéke karmes 
terük vezetése alatt a kerttel, melyben 
az előadást lavtolták, szomszédos kávéhába 
nonultés ott a czigánynyal a ,Wacht am 
Rheinf„ játszatta, melyet, nagy tapssal 
és hoch-ozással jutalmazott meg; mig 
ellenben akkor, amidőn a magyarság egy 
derék tagja ezen felháborodva magyar 
nótát kezdett huzalni, a „Verem“ tüntető­
leg kivonult.

— A szerb Iskolák főfelügyelője, kar- 
lóczárol távirozxák, hogy a szerb nemzeti 
egyházi kongresszus az összes magyaror­
szági szerb iskolák főfelügyelőjének Popo- 
vics György pakráczi tanítóképző tanárt, 
a budai és baui egyházmegyék taufelügye-

lőjének Gyorgyevits újvidéki felső leány­
iskolái tanítót, a temes és verseozi egyház­
megyék tanfelügyelőjének pedig Kliczin 
verseozi tanítót választotta meg.

— Elfogott bicziklitolvaj. Lapunk mull 
számában megírtuk, hogy mily furfangos 
módon lopták meg Wolf Miklós nagy-őszi 
bicziklikereskedőt. A nagyszenlmiklósi csen- 
dőrsógnek e héten sikerült a tolvajt elfog­
ni Hy Mátyás kisteremiai zenekarmester 
személyében. Pénteken délelőtt fogták el 
és szállították be az ottani járásbíróság­
hoz, a hol Juhász József kir. járásbiró azon­
nal kihallgatta. A biczikli is megkerült és^ 
pedig Zweiger Jakab zsombolyai kereske-* 
dőnél, a kinek Hy 30 írtért és egy ócska 
kerékpárért adta oda. A bicziklitolvajt 
Juhász József járásbiró hihallgatása után 
szabadon bocsátotta és az iratokat a kikin- 
dai ügyészséghez tette át.

— Csodás buzuszem Eleméren. Mező- 
gazdasági szempontból csodaszámba menő 
esemányt ért el Kvatsák Nádor, szerbel- 
leméri jegyző, egy elültetett buzaszem- 
mel. Ebből a magból t i. huszonhat ka­
lász nőtt ki, holott a legerősebb szem is 
legfejebb 3—4 kalászt szokott hozni. Föl­
téve, hogy egy kalászban csak ötven bu- 
zaszem is volna, ez az egy mag 1300-at 
termett, amiről Magyarországon még soha­
sem hallottak. Marton Andor, a gazdasá­
gi egyesület titkára, a napokpan fölkeres­
te a szerbelleméri jegyzőt és azt a taná­
csot adta neki, hogy a csodás buzaszem- 
ből eredő magokat külön földterületbe ül­
tesse, hogy a búza termékenységét ki le­
hessen próbálni. Kvatsák Nándor a taná­
csot meg is fogadta.

— A nagybecskereki helyi iparkiállitás 
érdekesnek és a maga nemében nagyon 
tanulságosnak Ígérkezik. Az eddigi bejelen­
tésekből következtetve a kisebb vidéki ki­
állítások között elsőrangú helyet fog el­
fogulni ezen kiállítás, a mely tanúságot 
lesz hivatva tenni Magyarország ezen leg­
nagyobb vármegyéje székhelye iparossá­
gának szakértelméről és ügyességéről. A 
kiállítás augusztus 10 ón nyílik meg és 
tart augusztus 20-ig.

— Zsombolya világítása. Zsombolya 
világításának kérdése ismét felszínre ke­
rült. Több ajánlat érkezett Zzombolya elöl­
járóságához, a mely ajánlatok közül külö­
nös figyelmet érdemel Keller J. budapesti 
jó hírnevű ezég ajánlata, a mely szerint 
az acetilenviiágitas volna náluk létesí­
tendő. A világítási bizottság serényen dol­
gozik e kérdés tisztázásán, hogy uz ügyet 
még őszre a képviselőtestület elé terjeszt­
hesse. Az ajánlatokat megbirálás végett 
kiadták Babies József volt országgyűlési 
képviselőnek. Az említett ezég képviselője 
f. hó 24-én Zsombolya egyik főutezáján 
próbavilágilást fog rendezni.

— A vásárhely-máké—nagyszent-mik- 
lósi vasút építése. A vásárhely—makó— 
nagyszent-miklósi vasút építésének most 
már semmi sem áll útjában s az építke­
zés teljes erővel megindulhat az egész vo­
nalon. Meskó Sándor dr. csanádmegyei fő­
ispán, mint az érdekeli sági bizottság elnö­
ke, tudatta Hmvásárhely város polgármes­
terével, hogy a kereskedelemügyi minisz­
ter az építési engedélyt legutóbb kelt le­
iratával megadta s igy, a mennyiben a 
vállalkozóval kötött szerződés némely pontja 
is megfelelőleg módosíttatott, most már a 
vállalat teljes erővel hozzá kezdhet az 
összes munkálatokhoz, hogy a vasútnak 
legalább a vásárhely — makói része őszre 
kiépíthető s maga a vonal megnyitható 
legyen Felhívja végül az érdekeltségi bi­
zottság elnöke a város polgármesterét, hogy 
ezek után gondoskodjék arról, miszerint a 
város által megszavazott 200.U0O korona 
hozzájárulás most már haladéktalanul le­
tétbe helyeztessék a magyar kereskedelmi 
banknál, mivel az érdekeltség fizetési kö­
telezettségeinek máskülönben nem tehet 
eleget.

— Jegyzőkönyvi részletek. Torontói- 
vármegye törvényhatósági bizottságának 
Nagy becskereken 1902. évi julius hó H én 
s folytatva tartott rendkívüli közgyűlésé­
ben előadott ügyek felett.



Nagy-Kikinda város képviselőtestületé- 
nekhatározata a kőzgyámi állásnak a lovas­
laktanya gondnoki állással való őszefér- 
hetlensége tárgyában. — Felebbezós visz- 
szautasittatott.

Nagy Teremia község képviselőtestü­
letének bátározata a nagy-kikindai járáshoz 
való csatolása tárgyában hozott határozata.
— Elutusittatott.

A nagy-kikindai róna. kath, hilközség 
kérvénye az iskola-segély arányasitása tár­
gyában. — Az arány raegállapittatott

Zsombolya községnek a Jesuleum 
segélyezése tárgyában hozott határozata.
— Jóváhagyatott.

Tisza-Hegyes község 1897,1889,1899, 
és 1900 évi közköltség, szegény alap és 
fogyasztási adó számadására adandó fel­
mentvény. — Elfogadtatott

Száján község képviselőtestületének 
határozata a községház építése tárgyában,
— Jóváhagyatott,

Kis-Komlós község határozata a jár­
dák kikövezése tárgyában. — Jóváha­
gyatott.

Nagy-Kikinda város képviselőtestü­
letének határozata Hajnal József törvh. m. 
kir. állatorvos dijai ügyében. — Feloldatott.

Mokrin község képviselőtestületének 
határozata 4 hold terület befásitása tár­
gyában. — Feloldatott.

Alispáni jelentés a nagy-kikindai 
lovaslaktanya meszelése tárgyában. — 
Jóváhagyatott-

Kis Orosz község képviselőtestületé­
nek határozota az urodalommal pótadó 
megváltás iránt kötendő egyezség tárgyá­
ban. — Jóváhagyatott.

Nagy-Kikindai kórház 1903 évi költ­
ségvetése.— Felterjesztetett, Jóváhagyatott.

A nagy-kikindai gör kel. lekészeknek 
adandó tiszteletdij. — Jóváhagyatott.

Beodra község képviselőtestületének 
határozata a végrehajtó fizetése tárgyában.
— Levétetett a tárgysorozatról.

Magyar-Padé község képviselőtestü­
letének határozata íöldvótel tárgyában. — 
Jóváhagyatott.

Nagy Kikinda r. t. város számvevő­
ségének munkabeosztása. —Jóváhagyatott.

Tóba község képviselőtestületének 
határozata a települési dijak felemelése 
ügyében. — Feloldatott.

— Kitiltott külföldi hírlapok. A keres­
kedelmi miniszter újabban több külföldi 
hírlaptól megvonta a postai szállítást Ma­
gyarországon, s utasította a postahivatalo­
kat, hogy valamennyit a Kitiltoit sajtóter­
mékek módjára kezeljék. E lapok a kö­
vetkezők : a Berlin-Friedriehshagenben 
megjelenő Der Arme Teufel cimü anarkis- 
ta közlöny, továbbá a Helgrádban megje­
lenő Szrpszka Vila, Szoko, Misar és Vra- 
nye cimü lapok, mivel az utóbbiak azono­
sak a már előbb kitiltott Szrbin, tiavran 
és Csavka cimü lapokkal.

— Uj postautalványok. Augusztus else­
jétől a Horvátország és Szlavónia, Bosz­
nia és Herczegovina, valamint Ausztriával 
való pénzforgalomban uj világoszöld szinü 
postautalványok kerülnek forgalomba. A 
külfölddel való érintkezésben továbbra is 
megmaradnak az eddig használatban volt 
sárga űrlapok.

— Kritikus nap Nagy-Kikindán. Az el­
múlt vasárnapon valóságos pusztítást vitt- 
véghez a vihar és sok embernek elpusztí­
totta egész évi kenyérre valóját. A dél­
után folyamán a buzakeresztekben pusztí­
tott a villám, felgyújtván Baumgart­
ner Miklós keresztekbe rakott búzater­
mését, az aratók összehalmozott élelmét és 
ruháit. Estefelé beütött a villám A c z i- 
g á n Nika házába, az kigyuladt s leégett, de 
tüzet fogott a töszomszód B o r i t y Milan 
háza is és tövig leégett. Porrá égett a pad­
láson volt 120 köböl kukorioza, 15 méter­
mázsa árpa és egy jókora rakás ó búza. 
Ugyancsak vasárnap történt, hogy Mis- 
k o v Kószta főldmives kiment herésföld- 
jére hogy herét kaszáljon. Alig fogott a 
kaszáláshoz, midőn hirtelen összerogyva, 
holtan terültei. Halálát szivszólhüdés okoz­
ta. Hogy aztán a nap méltóképpen befeje­
zést nyerjen, a Hohn szálló környékén a

I a korosmázó legények rögtönöztek egy kis 
I verekedést, mely azonban csakhamar ne­

hány fej beverése után véget ért.
> — Büvószestély. A Kass szálloda
I kerthelyiségében egy bűvósztársaság pro­

dukálja magát. A legjobb ajánlatokkal el 
látott társaságot ajánljuk a közönség fi­
gyelmébe. Különös figyelmet érdemel az 
előadás spiritisztikai része.

— A beírás könnyebbitóse. A belügyim 
niszter rendeletét küldött az anyakönyve­
seknek, hogy a boiráshoz eddig megkívánt 
anyakönyvi kívánat helyett, a melyek meg­
szerzése sok időbe és költségbe került, 
egyszerű bélyegmentes tanúsítványt adja­
nak ki, a mely a kivonatot, csakis az isko­
lával szemben, tökéletesen pótolja. A szü­
lök csak a nyomdai előállítás költségét fi­
zetik a tanúsítványnál, a melyet az iskola 
visszatart. Az uj rendelet megkönnyíti az 
anyakönyvnek munkáját s a szülőket sok 
időtől és költségtől kiinéli meg.

— A Magyar Szó szerkesztősége a 
megkezdett utón továbbhaladva, újabb 
pályázatot hirdet idegen szavak megma- 
gyarositására. A közönség megértette az 
elmúlt pályázatban való részvételével, hogy 
mily szoros összefüggés áll fenn nemzeti 
művelődésünk lótföltételei és a magyar 
nyelv tisztaságának nagy kérdése között. 
Minden idegen szó, melyet elemi kény­
szerűség nélkül keverünk Írásunkba, azt 
hirdeti, hogy meghódolt nemzet vagyunk, 
mely lemond szellemi önállóságáról; min­
den jó magyar szó, melylyel az idegent 
kiszorítani tudjuk, az újra föléledt és hó­
ditó útra indult nemzeti szellemnek győ­
zelmi lobogója.

Most a következő idegen szavak jó 
magyar egyenórtókkel való pótlására hir­
det a Magyar Szó szerkesztősége újabb 
pályázatot:

Totalisateur Handicap Outsider 
Speed Kommüniké Bulletin
Entrefilet Meeting Obstructio 
Ex-lex Agrár Klerikális
Reactionárius Secessiós Reprise 
Vernissage Impressionist» Optimista 
Pessimista Occultist» Spiritista 
Evolutionista Razzia Taktikus
Drasztikus Logarithmus Windschief 

Differencziálni.
Ki-ki pályázhat egy vagy több szóra, 

vagy akár mindre. Minden egyes szó nyer­
tese egy tizkoronás arany jutalomban ré­
szesül. A pályaművek folyó évi augusztus 
hó végéig küldendők be a Magyar Szó 
szerkesztőségéhez. A pályamunkákhoz a 
szerző nevét és ezimét tartalmazó jeligés 
levélke melléklendő. E levélen ugyanaz a 
jelige legyen olvasható, amely a pálya 
munkára iratik.

— Figyelmeztetés. A telefon előfizetők 
nagyrószo zivatar (villámlás) alkalmával a 
baloldalon levő mozgó horogról a kagylót 
leveszi azon hiszemben, hogy ezáltal a 
villámcsapás ellen védekezni lehet. A pos­
tahivatal figyelineztoli a telefon előfizető­
ket, hogy a kagylót a mozgó horogról zi­
vatar alkalmával ne vegyék le, mert ha 
leveszik, a központtal nincsenek összeköt­
ve és az ott levő füldvezetékből is ki ló­
vén kapcsolva, a villám összuroncsollmlja 
a készüléket és becsaphat, holott, ha a 
kagj lót a mozgó horgon hagyják, a vil­
lám az állomásról a központba s ott a föld­
be vezettetik és villámcsapás ki van zárva. 
Villámlás alkalmával nem tanácsos a tele­
font használni.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
Dr. KISS KÁROLY.

Kiadól-Nyomda, N.-Kikindén. Telefon, ez. 15-

726 szám. végh. 190a.

Árverési hirdetmény,
Alulirt kiküldött kir. bir. végi ehajtó az 

1881 évi LX. t.-cz. 102. §-n értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a nagykikindal 
kir. járásbíróság 190l Fm. 62 számú vég­
zése által Singer és Wolfner budapesti ezég 
végrehajtató javára Dús Sándor nkikindai

I lakos ellen 30 kor. 4O fill, tőke s járulékai 
ajajéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával biróilag felülfoglalt és 3356 kor. 
becsült különféle hazibutorok fegyverek, 1 

I varrógép könyvek és egyéb tárgyakból álló 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely ám résnek a nagy>kikindai kir. já­
rásbíróságnak 1902 Fm. 62/7 sz- kiküldetést 
tartalmazó végzése folytán a helyszínén vagyis 
N-Kikindán alperes lakásán leendő eszköz­
lésére óv 1902 julius hó 25 ik napjának dél­
előtt VJO Ólájt liatáridhll l.itüzetikés ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, bog) az érinteti ingóságok 
ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-f 107 
§-a értelmében a legtöbbet ighfinek becs- 
áron alul is eladatni fog.

Az elárverezendő ingó* ágok vételára 
az 188I. évi LX. t.-cz. I07. § ában megállapí­
tott feltételek szerint lesz kifizetendő.".

Kelt Nagy Kikindán, 19O2 évi julius 
hó 10 én.

Stolz Adolf kir. bir. végrehajtó.

Grifatong Péter
üveg-kereskedése Nagy-Kikindán

a legolcsóbb beszerzési forrás minden­
nemű üvegmunkákra.

Nevezetesen : üveg, porczellán, lám­
pák, tükrök és legújabb képek, kapha­
tók továbbá kópberámázások, építkezési 
üvegmunkák mindig készségesen elfő 
gadtatnak és pontosan elvégeztetnek.

Tisztelettel.
Grifatong Péter.

838 szám. végh. I902.
Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött kir. bir. végrehajtó 
az 188I. évi LX t.-cz. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a nkikindai kir. 
járásbíróság 1902 V. 792/1 számú végzése 
által Dr. Reich József budapesti ügyvéd által 
képv. Első leánykiházasitó egylet * m. sz. 
bpesti cég javára Sztepánov Péra mokrini la­
kos ellen 9G kor. — fill, tőke követelés ere­
jéig e'rendelt kielégítési végrehajtás alkalmá­
val biróilag le- és felülfoglalt, és 80O kor. be­
csült 1 kazal szénából álló ingóságok nyilvá­
nos árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a I9Ü2 V. 792/2 sz. 
küldetést rendelő végzés lolytán a helyszí­
nén vagyis Mokrinban alperes lakásán le 
endő eszközlésére 1902 évi augusztus lló 4 II« 
napjának délután 4 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érinteti ingóságok ezen árve­
résen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. g-a ériel­
mében a legtöbbet igéidnek becsáron alul is 
eladalni fognak.

Az 188I. évi LX, t.-cz. 111. §-a értel­
mében, kik az árvoreltetní rendelt ingóságok 
vételárábó a végrehajtató követelését me­
gelőző kielégítéshez tartanak jogot, aineny- 
nyiben az, hogy részükre a foglalás koráb­
ban eszközöltetett, a végrehajtási iratokból 
ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az 
árverés megkezdéséig alulírottnál egy pél­
dányban Írásban beadni, vagy pedig szóval 
bejelenteni tartoznak. — Végre kötelesek 
bérbe vagy haszonbérbe adók az 1881. évi 
LX. t.-cz. l02, §-a értelmében azon köve­
telés összegét, melyre nézve törvényes zá- 
logjogot igényelnek, az árverés megkezdéséig 
alulírottnál bejelenteni

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. év LX. t, ez. 108. § ában meg­
állapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt N.-Kikindán I902. évi julius hó 
21 napján.

Várnay Lajos
kir. bir. végrehajtó


